
BETRIEBSANWEISUNG 
gem. §12 BetrSichV     

Tragbare Leitern 
(Steckleiter, Schiebeleiter, Hakenleiter, Klappleiter, Multifunktionsleiter) 

     

ANWENDUNGSBEREICH 
 

Diese Betriebsanweisung gilt für das Benutzen von tragbaren Leitern.  
 

GEFAHREN FÜR MENSCH UND UMWELT 
  

 Schwere Unfälle beim Arbeiten mit tragbaren Leitern können entstehen durch: 
      - Umstürzen, Abrutschen und Umkanten der Leiter,   
      - Abstürzen des Benutzers von der Leiter, 
      - Benutzen einer schadhaften Leiter, 
      - Herunterfallen von Materialien und Werkzeugen, 
      - Fehlende Sicherung der Leiter im Verkehrsbereich, 
      - Wegrutschen der Leiter bei zu flachem Anstellwinkel oder rutschigem Boden. 
 

SCHUTZMAßNAHMEN UND VERHALTENSREGELN 
 

 Beim Benutzen einer tragbaren Leiter ist die Bedienungsanleitung des Herstellers zu beachten. 
 Tragbare Leitern dürfen nur von unterwiesenen und beauftragten Personen benutzt werden. 
 Vor dem Benutzen einer Leiter ist immer eine Sichtkontrolle auf Mängel hin durchzuführen (Holme, 

Sprossen, Standfüße, gültige Prüfplakette).  
 Keine schadhaften                                                                                         Holme und Sprossen.   
 Tragbare Leiter nur für                                                                                         keitsgrad und 

geringer Dauer der Benutzu                                                                                      ng verwenden. 
 Tragbare Leiter stands                                                                                         en Grund aufstellen. 
 Tragbare Leitern nur a                                                                                          en, Spanndrähte, 

senkrechte Stange                                                                                          bende Untergründe. 
 Zum Übersteigen a                                                                                         nen, Lagerflächen, 

müssen Haltemögli                                                                                         ntweder Haltegriffe 
oder die Leiterholm                                                                                         die Auftrittsfläche 
hinausragen. 

 Tragbare Leiter gegen                                                                                          nken sichern durch: 
- Anbinden des Leit                                                                                         erkopfes, 
- Fixieren des Leiter                                                                                         estigten Bohle, 
- Verwendung von L                                                                                        n, dem Untergrund 

angepasste Leite, 
- Einhängevorrichtu                                                                                         Einhängepodeste.  

 Holzleitern gegen W                                                                                        geschützt lagern. 
 Keine deckenden An                                                                                        itern verwenden. 
 Richtigen Anlegewin                                                                                         -75° und bei 

Stufenanlegeleitern 6 
 Mindestens 1m über                                                                                         agen lassen. 
 Tragbare Leiter nur mit g                                                                                        werk betreten. 
 Die obersten 3 Spros                                                                                        h mit einer Hand an 

der Leiter festhalten                                                                                          kann.  
 In Verkehrbereichen                                                                                          Gefahrenbereich ist 

abzusperren. Leitern                                                                                          ren aufstellen. 
 Mehrteilige Anlegele                                                                                          ammenstecken oder 

ausziehen. 
 Mehrteilige Anlegele                                                                                           ller vorgesehene 

Stützstangen.  
 Bei Schiebeleitern au                                                                                         gemäßes Einrasten 

der Feststelleinrichtu                                                                                           ngen achten. 
 Zusätzliche Hinweise für Arbeitsplätze auf Anlegeleitern. Bei Bauarbeiten darf: 

- kein höherer Standplatz als 5,00 m eingenommen werden, 
- bei einer Standhöhe von mehr als 2,00 m nicht länger als 2 Stunden auf der Leiter gearbeitet    

werden, 
- das Gewicht des mitzuführenden Werkzeuges und Materials 10Kg nicht überschreiten, 
- die Windangrifffläche von mitgeführten Gegenständen nicht mehr als 1,00 m² betragen. 

 Bei Sturm keine Leitern benutzen. 

Vorschau 

 



 
 

 
 Sperrige und schwer zu handhabende Gegenstände nicht auf Leitern transportieren. 
 Nicht übermäßig seitlich hinausbeugen. Schwerpunkt beachten. Leiter wenn notwendig versetzen. 
 Bei Arbeiten auf Anleg                                                                                  änden verhindern 
 Beim Transport von An                                                                                 r möglichst senkrecht 

längs des Körpers tran                                                                                  agerecht zu zweit. 
 Von tragbaren Leitern darf                                                                                   t werden, wenn 

- von vorhandenen ode                                                                                 e Gefahren ausgehen, 
z.B. Arbeiten mit Säur                                                                                 n, Heißbitumen.  

- Maschinen und Gerät                                                                                  Hochdruckreinigungs- 
geräte, Stemmhamm 

 Beide Füße müssen im                                                                                  legeleiter stehen. 
 Leitern nur nach ihrem                                                                                   Stehleitern nicht als 

Anlegeleitern benutzen. 
 Umfangreiche Arbeiten                                                                                   rchgeführt werden.   
 Zulässige Tragfähigkeit                                                                                   r Leiter beachten. 
 Die oberen Stufen einer                                                                                  s man sich mit einer 

Hand immer an der Leit                                                                                   ut festhalten kann. 
 Sperrige und schwer zu                                                                                   transportieren. 
 Nicht übermäßig seitlich hinausbeugen. Leiter versetzen. 
 Wegen Abrutschgefahr Schuhsohlen frei von Verunreinigungen wie Öl, Fette o. ä. halten. 
 Nur mit dem Gesicht zur Leiter auf- und absteigen. 
 Beim Auf- und Absteigen sich immer mit einer Hand festhalten. 
 Beim Transport von Leitern andere Mitarbeiter nicht gefährden.   
 Tragbare Leitern sind jährlich von einem Sachverständigen zu überprüfen. 
 Leitern nur mit gültiger Prüfplakette benutzen. 
 

VERHALTEN BEI UNFÄLLEN  -  ERSTE HILFE    NOTRUF: 112 

 Ruhe bewahren, Unfallstelle sichern und auf eigene Sicherheit achten. 
 Person ggf. aus dem Gefahrenbereich retten.  
 Durchführung von Sofortmaßnahmen am Unfallort.  
 Ersthelfer mit hinzuziehen. Erste-Hilfe- Plakat beachten.     
 Bei einem schweren Unfall den Notarzt benachrichtigen. Tel. 112 und zur Unfallstelle hinführen.  
 Erste-Hilfe-Leistungen in das Verbandbuch eintragen und Vorgesetzten informieren. 

 

INSTANTHALTUNG UND ENTSORGUNG 
 

 Tragbare Leitern sind so aufzubewahren, dass sie gegen mechanische Beschädigungen, 
Säuren, Austrocknen, Verschmutzen und Durchbiegen geschützt sind. 

 Tragbare Leitern dürfen nicht provisorisch geflickt oder selbständig repariert werden. 
 Schadhafte Leitern sind sofort auszusortieren und entsprechend der örtlichen Bestimmungen       

zu entsorgen.  
 

  
 
 
                                         Datum                                                                                       Unterschrift 
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